

90亿

又见天价离婚

周鸿祎离婚分手费
引发减持股份套现质疑周鸿祎(右)和
胡欢年轻时照片

创业伉俪分道扬镳

4月4日晚间,近期股价一路大幅上涨的三六零突发公告,宣布实控人周鸿祎离婚。

公告称,周鸿祎与胡欢经友好协商,已办理解除婚姻关系手续,并就股份分割等事宜作出相关安排。根据二人签订的《离婚协议书》,周鸿祎拟将其直接持有的,约占公司6.25%的股份分割至胡欢名下。

三六零强调,本次权益变动不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化,不涉及公司控制权变更。

本次权益变动后,周鸿祎直接持有公司总股本5.24%(剔除回购专用账户中的股份数量后的比例为5.35%),通过奇信志成间接持有公司股份未发生变动。而胡欢则因此次离婚分得6.25%的股份,成为公司持股5%以上股东。

值得一提的是,近期三六零因ChatGPT概念的热度,股价一路飙升,今年以来已经暴涨了200%。截至4月4日收盘,报20.08元/股,总市值达1434.8亿元。按照最新收盘价来计算,胡欢将获得的股份市值高达90亿元左右。

站在股价高峰披露离婚消息,这一事项也被一些股民质疑可能发生“离婚式减持”。

周鸿祎与胡欢相识于BBS正流行的年代。据周鸿祎自述,当时两人均在北大方正工作。“生活中的我非常羞涩,不敢明目张胆地去追求。”他回忆说,“在网络里,我如鱼得水。我找到了胡欢的ID,每天都和她天南海北地聊,非常投缘。”就这样,两人从线上发展到了线下,“落魄的小工程师”与“方正之花”相知相恋。周鸿祎写道,在胡欢面前,他喜欢讲自己过去创业的经历,大谈特谈自己的梦想,“一般女孩看到我这样的人,会觉得我有点不切实际,或者是个神经病,但是胡欢没有这样认为。她一直坚信我说的是真的,并且后来也一直用行动在支持着我。”

胡欢曾对媒体表示:“欣赏周鸿祎的女人不多。现在看来,我应该是独具慧眼的女人。”周鸿祎也多次表示,“太太是最好的选择”“太太对我的事业帮助特别大”。但最终,两人的婚姻还是画上了句号。

三六零强调“不减持”

同时,三六零在公告中强调,本次权益变动不会导致公司控股股东、实际控制人发生变化,不涉及公司控制权变更。公司控股股东仍为奇信志成,实际控制人仍为周鸿祎,剔除股份回购专户中的股份数量后,二者合计持有公司表决权比例为52.45%。

值得注意的是,在过去两个月里,三六零股价涨势强劲。3月22日,三六零股价再创阶段新高的同时,总市值重回千亿关口。4月3日,三六零再度涨停。截至4月4日收盘,三六零收盘价为20.08元,总市值达到1435亿元。

站在股价高峰披露离婚消息,这一事项也被一些股民质疑可能发生“离婚式减持”。

对此,三六零方面向记者表示,周鸿祎先生与其一致行动人在未来12个月内没有减持计划,胡欢女士在未来6个月内不增持及减持上市公司股份。且因胡欢女士未在三六零集团及其子公司任职,本次变动对公司经营管理无实质影响。

三六零董秘的激动回应
能否解开3大疑团

三六零方面多次强调,集团董事长周鸿祎先生与妻子胡欢女士确以友好方式解除婚姻关系。周鸿祎优雅体面地离婚了,三六零董秘赵路明却要在朋友圈要跟人“玩命”,这其中到底发生了什么?据多家媒体报道,关于周鸿祎离婚事件,三六零董秘赵路明在朋友圈给出强烈回应。不过他的“小作文”没有解答网友和市场的几个疑问。

离婚式减持?

此次周鸿祎离婚,正是三六零公司因ChatGPT概念致股价大幅走俏之际。今年以来,三六零公司股价从6.54元涨至20.08元,涨幅超200%,市值大涨967.43亿元。

对此,有网友质疑这是在变相减持。

赵路明的朋友圈回应,在把

感情拉到了无限高的位置之后,发出惊天一问:“不看公告吗?不减持!不减持!”

可是,公告显示,胡欢承诺的,只是6个月不减持。

上海新古律师事务所王怀涛律师表示,股票减持需遵守《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》及其配套规定。

如果上市公司实控人离婚,市场会担心一方或双方为了变现而抛售股票,从而大幅影响公司股价。为了降低市场对股价变动的担忧,防止股价大幅涨跌,一般会约定限制减持,比如自愿承诺锁定一年或更久,自愿在锁定期内不减持。

有57亿没分配?

赵路明的朋友圈回应,还有一个他没有主动提及的问题。

据21世纪经济报道称,赵路明的朋友圈未能解释的是,公司第一大股东天津奇信志成直接持有三六零46.14%股权,而周鸿祎直接持有天津奇信志成17.38%的股权,仅这部分对应的三六零股权就达到了8%。

胡欢按说可分得4%,对应市值则高达57亿元之巨。但这部分巨额财富却没有进入财产分配,难免为这桩天价离婚案陡增疑点。

对此,王怀涛向记者解读道,对于离婚分割财产,要看股份资产是不是共同财产。如果属于夫妻共同财产的情况下,一

般由双方协商,协商不成的,任何一方均可以起诉由法院依法分割。在双方有婚内协议的情况下,按照协议约定执行,如双方之间无协议约定,则原则上平均分配。如一方有隐匿、转移共同财产或虚构共同债务的话,则对方不分或少分。

ChatGPT风口有无影响?

忽如一夜春风来,在三六零主营业务连续萎缩,转型大安全效果未能立竿见影之时,横空出世的ChatGPT成为周鸿祎的“救命稻草”。

2023年2月7日,已连续多年深跌的三六零在午后快速拉起,13点23分即封死涨停,报8.02元/股。一轮上涨行情就此拉开序幕。当天中午,三六零在互动易回复称,公司的人工智能研究院

从2020年开始一直在包括类ChatGPT技术在内的AIGC技术上有持续性的投入,也计划尽快推出类ChatGPT技术的demo版产品。

在这之后,三六零不断在互动易平台回复投资者关于AI、ChatGPT相关的提问。在百度发布文心一言之后,坐拥国内“搜索引擎TOP2”(360搜索)的三六零,再被投资者视为A股稀

缺标的,股价一路上涨。

整个3月,三六零成了A股市场最受关注的明星股之一,多个交易日的当日成交额突破百亿。

在今年2月之前,恐怕谁也不会想到,以杀毒软件闻名的三六零竟靠人工智能翻了身,周鸿祎又开始活跃在聚光灯下。周鸿祎在预测着AI的方向,但人心可能终究还是复杂过AI,这让婚姻的发展比AI更难预测。

延伸阅读

盘点上市公司天价离婚案

创业夫妻常常不能善终,周鸿祎在分手时选择了体面。二人分手之后,有人感叹90亿天价分手费,但与三六零类似的天价离婚案并不鲜见。

在国外,2019年,杰夫·贝索斯与妻子麦肯齐·贝索斯离婚,麦肯齐分得约360亿美元的亚马逊股票,成为当时世界上最富有的女性之一。

2021年,比尔·盖茨与梅琳达·盖茨离婚,梅琳达获得了25亿美元股票。

在国内,A股高管离婚分割上市公司股份的案例不在少数。

2020年,康泰生物公告称,公司实控人杜伟民离婚进行财产分割,将其直接持有的约1.61亿股公司股份分割过户至YUAN LIPING(袁莉萍)女士名

下。按照当天康泰生物收盘价146元计算,杜伟民本次离婚支付的“分手费”为235.54亿元。

2016年,昆仑万维董事长、实际控制人周亚辉与妻子李琼达成关于财产分割的约定。按照当时昆仑万维的股价,李琼获得价值70亿元的股份。

本报综合